

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年3月23日 星期三 农历二月廿一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7743 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省“长城保护检察公益诉讼专项监督活动”取得阶段性成效

河北法制报3月22日讯 (记者 牛继芬)今天,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍了全省检察机关“长城保护检察公益诉讼专项监督活动”开展情况。

长城是中华民族的象征,凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。河北长城资源数量位居全国第二。为做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,2020年6月,省检察院部署开展了“长城保护检察公益诉讼专项监督活动”。截至目前,各级检察机关共立长城保护公益诉讼案174件,发出检察建议103件,磋商办理76件,提起民事公益诉讼1件,提起行政公益诉讼2件。通过办案,督促修复受损长城87处,

划定保护范围60处,规划修缮方案34个,完善警示标识牌933处,拆除违章建筑43983平方米,推动争取文保资金857万余元,追偿生态修复费用、惩罚性赔偿金等近181万余元,修复长城保护范围内生态环境面积103800平方米。专项监督活动取得阶段性成效,赢得社会普遍认可,入选“2021年河北省十大法治成果”。

活动中,省检察院联合省文物局对长城重点点段进行实地踏查,发现并移送了破坏长城历史和环境风貌等一批案件线索。针对侵占长城保护范围和建设控制地带私搭乱建、非法排污、倾倒垃圾、人为破坏长城本体等问题,(下转第2版)

王正谱主持召开省全面推进依法行政工作领导小组会议

坚持党的领导 强化法治意识 加快构建职责明确依法行政的政府治理体系

河北日报讯 (记者 尹翠莉)3月21日,省长王正谱主持召开省全面推进依法行政工作领导小组会议,总结去年以来全省法治政府建设工作,审议有关文件,研究部署下一步重点工作。

会议集体学习了习近平总书记关于法治政府建设的重要论述。会议指出,推进依法行政、加快法治政府建设,是推进治理体系和治理能力现代化的重要支撑,是落实《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》的具体行动。省委、省政府对此高度重视,多次开会研究部署、狠抓工作落实,印发实施了《河北省法治政府建设实施方案(2021—2025年)》,省第十次

党代会将加快建设公平正义、平安法治的现代化河北,作为“六个现代化河北”奋斗目标之一。各地各部门要认真学习贯彻习近平法治思想,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持问题导向,坚持改革创新,坚持统筹推进,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,推动依法行政和法治政府建设不断取得新成绩。

会议强调,推进依法行政、加快法治政府建设,必须增强法治思维,强化工作举措,抓重点、补短板、强弱项,加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系。一要提高政府立法质量,围绕“六个现代化河北”奋斗目标和“两翼

两区三群六带”发展布局,加强重点领域、新兴领域立法,高质量完成年度立法任务。二要坚持依法科学民主决策,落实行政决策程序规定,增强公众参与实效,扎实开展重大行政决策合法性审查,依法审慎决策。三要严格规范公正文明执法,加大关系群众切身利益的重点领域执法力度,坚决杜绝执法不严、简单粗暴等行为,从源头上清理乱收费、乱罚款、乱摊派,提升人民群众法治获得感和满意度。四要加强矛盾纠纷预防化解,推进行政调解与人民调解、司法调解有效衔接,完善信访、调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等多元化解机制,努力

将矛盾纠纷化解在萌芽、在基层。五要健全行政权力制约和监督体系,配合人大系统执法检查监督,加强对关键部门和重点岗位行政权力的制约监督,让权力在阳光下运行。六要深入实施全民普法,落实“谁执法谁普法”责任制,把法治宣传、法治教育纳入干部教育体系、国民教育体系和社会教育体系,推动全民法治素养持续提升。七要加强组织领导,层层压实责任,坚持法治政府建设与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核,确保年度目标任务落地见效。

省领导葛海蛟、刘凯,省政府秘书长朱浩文参加会议。

增强水法治观念 营造良好法治氛围

我省组织开展“世界水日”“中国水周”宣传活动

河北法制报3月22日讯 (记者 张世杰 通讯员 张夏)省水利厅、省司法厅、省法宣办今天组织开展了河北省2022年“世界水日”“中国水周”宣传活动,进一步增强全社会水法治观念,为全省经济社会高质量发展营造良好法治氛围。活动将于3月28日结束。

此次宣传活动围绕“珍惜地下水,珍视隐藏的资源”和“推进地下水超采综合治理 复苏河湖生态环境”主题,落实“节水优先,空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,加大水利法律法规和政策性文件的宣传力度,开展丰富多彩、形式多样的系列宣传活动。通过开展“水利宣传进乡村、进社区”活动,鼓励乡村、社区等基层组织结合工作实际,推动水利法律法规宣传向基层延伸;开展“水利宣传进机关、进单位”活动,印制主题宣传海报,围绕“推进地下水超采综合治理 复苏河湖生态环境”主题,开展节水宣传活动。

开展“水利宣传进媒体、进网络”活动,以《地下水管理条例》为重点宣传内容,加强对《河北省河湖保护和治理条例》《河北省节约用水条例》《河北省蓄滞洪区管理办法》《白洋淀生态环境治理和保护条例》等的宣传,推动水利法律法规贯彻落实。

河北省法学会等单位举办“法治冬奥”学术研讨会

河北法制报讯 (记者 张法德 通讯员 梁建设)3月16日,河北省法学会联合北京市法学会,举办“法治冬奥的社会影响与大型赛会法律服务研究学术研讨会”,专题研究“法治冬奥”理论与实践重大问题。

会议指出,“法治冬奥”是“冬奥遗产”的重要组成部分,形成了立法遗产、执法遗产、制度遗产、文献遗产、人才遗产等方面的重要成果。与会专家就“法治冬奥”对全社会法治环境和体育事业体育产业发展的重大影响、促进大型国际体育赛事筹办及知识产权的依法保护、助力中国体育仲裁机构建立、构建奥林匹克法

律共同体等重要课题,以及“后奥运时代”体育赛事资产保护、残疾人权利保障等重要问题,进行了研讨交流。

会议提出,希望广大法学法律工作者不断深化“法治冬奥”等重大问题的法学研究,有力推动法治精神与体育精神的深度契合,有力提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

北京冬奥组委法律事务部、中国法学交流基金会作为支持机构,大力支持本次活动。来自全国体育法学界的专家学者和法律实践部门的专业人士300余人通过视频方式参加会。

石家庄探索将辅警协警保安等纳入见义勇为确认表彰行列

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 郝帅)3月21日,记者从石家庄市见义勇为工作协会获悉,该市出台《石家庄市见义勇为工作协会2022年工作要点》(以下简称《工作要点》),明确协调落实优抚保障措施,努力推动石市见义勇为工作取得新成效。

据悉,该市新出台的《工作要点》明确指出:要加强政治理论学习,提高政策理论水平;要推进基层基础工作,提升业务素质和工作效率;要开展见义勇为评选表彰活动,增强社会影响力;要创新见义勇为宣传工作,大力弘扬社会正气;要落实见义勇为各项政策,做好优抚保障工作;要抓好协会自身建设,强化服务保障能力。《工作要点》强调:要探索提高表

彰频次。坚持年度评选与日常表彰、专项奖励相结合,对该地市发生的见义勇为行为,倡导第一时间启动调查核实和行为确认工作。探索见义勇为季度榜评选活动,根据事迹突出程度和社会影响力,及时启动相关表彰工作。推动扩大表彰范围。深入挖掘长期见义勇为的无名英雄典型,积极倡导大力表彰参与支持见义勇为事业的社会团体、企事业单位等幕后英雄,推动探索把辅警、协警、保安等纳入见义勇为确认表彰行列。全面提升表彰效果。发动群众参与评选表彰活动,积极推荐见义勇为英模当选同级人大代表、政协委员,加强与宣传、工会等部门的沟通协商,做好将见义勇为人员纳入道德模范和劳动模范等荣誉评选范围。

雄安新区检察机关开展公益诉讼专项活动

联合多部门筑牢防止未成年人沉迷网络“防火墙”

河北法制报讯 (记者 郑伟 通讯员 郭媛)记者3月18日从省检察院雄安新区分院获悉,为呵护未成年人健康成长,连日来,雄安新区检察机关未检部门启动未成年人保护联动机制,开展了“贯彻落实两法规定 护佑未成年人远离游戏沉迷”公益诉讼专项活动。联合公安、文旅、市场监督管理等部门对辖区内的29家网吧、游戏场所进行了全面执法检查,并针对检查中发现的问题向有关主管部门制发了《检察建议书》。

在专项活动中,联合检查组详细了解了辖区网吧经营情况,重点检查了网吧是否违规接待未成年人、是否在显著位置张贴“严禁未成年人进入”警示标识、是否实名登记等问题,并现场要求网吧经营者依法依规核上网人员信息,严格执行一人一证实名登记上网管理制度,杜绝未成年人进入网吧,同时对未成年人保

护法、预防未成年人犯罪法、互联网上网服务营业场所管理条例等法律法规知识进行了深入宣传。

针对检查中发现的问题,雄安新区检察机关还按照相关法律规定及时向有关主管部门制发了《检察建议书》,详细阐明如何对各类型网吧进行问题整改、有效规范,旨在通过公益诉讼监督,切实联动相关主管部门形成工作共识,堵塞监管漏洞,消除监管盲区。

据了解,此次专项活动切实增强了网吧经营者依法依规经营意识和社会责任感,对有效防止未成年人沉迷网吧游戏起到了积极作用。下一步,雄安新区检察机关将持续关注网吧、游艺娱乐场所接纳未成年人的治理问题,继续加强与相关部门的沟通协作,凝聚工作合力,净化互联网经营环境,筑牢防止未成年人沉迷网络“防火墙”,切实为未成年人健康成长创造良好的社会环境。



彰显最优诉服品质

——保定中院立案一庭高效推进一站式建设纪实

□ 河北法制报记者 刘彬

保定市中级人民法院立案一庭紧紧围绕新时代人民群众的新需求、新期待,高效推进一站式建设,着眼于建设最佳服务场所、彰显最优诉服品质、提供最强诉服保障,构建了“厅、网、线、院+中心+服务站”六位一体24小时全方位诉服体系,为当事人提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的高效诉讼服务。

由于出色的工作业绩,今年1月,该庭被最高法授予“全国法院先进集体”称号。

人人都是服务站 便民服务在身边

保定中院立案一庭在诉讼服务中心、各类诉讼服务网、12368诉讼服务热线、移动微法院四大常规诉讼服务平台及渠道的基础上,积极延伸诉讼服务,在中院党组的具体谋划和指导下,“中心”和“服务站”两个平台应运而生。

“中心”是指保定中院诉讼服务中心延伸司法服务入驻市民服务中心,可集约进行网上立案、法律咨询、远程调解、材料收转、执行集约查控等各类诉讼服务,一键完成全市法院的执行查控,仅

去年一年就完成执行查控1400次,有效提升了执行质效。

“服务站”指保定中院党组传承红色基因,赓续共产党人的初心使命,组织开展“人人都是服务站、便民服务在身边”活动,要求全市法院所有工作人员都要掌握诉讼服务技能,只要一机在手,就要随时随地为人民群众提供立案、咨询、查询、鉴定、保全等全方位的诉讼服务。

活动中,全市法院干警深入落实司法为民的理念,树牢利民、亲民、便民的价值观和工作态度;掌握诉讼技能,即全市法院干警都要掌握诉讼服务技能,对

照中院立案一庭印发的《法院干警诉讼服务应知应会手册》,提高学习质量和效率;开展诉讼服务,即随时随地为人民群众提供高质量的诉讼服务,要让人民群众“见了法院的人,就进了法院的门”,法院干警主动利用手机为人民群众提供网上立案、网上鉴定、网上保全、法律咨询、案件进度查询等各类诉讼服务;创新服务举措,即依托“我为群众办实事”实践活动,创新开展各类诉讼服务举措,继续深化保定法院上门服务活动,规范化开展上门立案、上门鉴定、上门庭审、上门调解活动。(下转第2版)